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Pe Alexandru Brătăşanu l-am cunoscut in anii târzi i ,  pe când conducea catedra de 
scenografia din actuala Universitate de Arte din Bucureşti, la care lucram şi eu.  Îl revăd 
slăbuţ, aproape străveziu ,  cu ochi i  mari, umbriţi; un zâmbet discret, afabi l .  Era evident 
"un domn" rămas dinaintea "tovarăşi lor", de o pol iteţe şi o eleganţă inconfundabile. Când 
vorbea despre artă, în privire i se aprindea o flacără. Exigent cu sine însuşi, era la fel şi 
cu studenţi i ,  cerându-le dăru i re totală. 

M-am întrebat după aceea cum se explica prestigiul său asupra tuturor celor din jur. 
O parte din răspunsuri le-am aflat cercetându-i activitatea pentru a conduce lucrarea 
de d iplomă a absolventu lu i  Gh.  Barbu de la Universitatea de Arte, destinată tocmai să 
adune ce se mai putea din biografia celui care fondase catedra de scenografia. Am făcut 
însă cunoştinţă mai îndeaproape cu Licuţă Brătăşanu de-abia câţiva ani mai târziu,  când 
famil ia lu i  mi-a încredinţat o parte din corespondenţa sa cu părinţii şi fraţii lu i ,  precum 
şi fotografi i .  

Alexandru Preda Corvin era fiul lu i  Alexandru Brătăşanu, inginer, - mama sa, Emil ia, 
fi ind născută loanide. În famil ie erau patru fraţi .  Tatăl vitreg (pomenit în corespondenţa 
mai târzie) era Eugen Mărculescu, preşedinte al Curţi i de Casaţie din Craiova. Fraţi i  au 
crescut la moşii cu nume pitoreşti ca Viişoara, Şopârliţa, Zâmbreasca, într-o atmosferă 
pe care o regăsim în romanele de altădată ale lui Duil iu Zamfirescu sau Ionel Teodoreanu. 
Din fotografii se vede cum Lic, la 9 ani ,  deşi avea trei băieţi în preajmă, se juca cu păpuşi,  
le croia rochi i şi le cosea singur la maşină. Se îmbrăca el însuşi în fel şi chip şi câteodată 
poza, ca la 1 6  ani, deghizat în domnişoară, demonstrând încă o dată adevărul ştiut că 
jocurile copii lor anticipează vocaţiile. 

Părinţii i-au apreciat şi sprijinit talentul evident la desen. Lic a avut o educaţie îngrijită, 
dându-şi examenele în particular atât pentru şcoala primară, cât şi la Liceul "Carol l "  din 
Craiova. Comunicarea cu ţările Apusu lui ,  în special cu Franţa, făcea parte din modul 
de viaţă de atunci al oamenilor cu carte. La 1 O ani ,  Lic le scria părinţilor săi din Craiova 
în l imba franceză, iar la 1 2-1 3 ani le trimitea epistole de o duioşie mişcătoare de la 
Toulouse, unde urma liceul ,  apărând de mai multe ori pe panoul de onoare al elevilor 
si l itori . Din aceste scrisori aflăm că, în afara programului ,  băieţelul urma lecţii de desen, 
dâr şi că evenimentele majore ale existenţei lu i  e rau spectacolele văzute la teatru sau 
cinematograf. 

În anii '20 era, la Paris, elevul lu i  Fernand Leger şi Amedee Ozenfant la Academia 
Modernă şi al lui Bissiere la Academia Ranson. Activitatea de scenograf a lui Fernand 
Leger pentru Baietele Suedeze din 1 921-22 1-a interesat desigur pe Alexandru Brătăşanu. 
Mai impo.rtant este însă faptul că s-a format în preajma unora dintre artiştii cei mai activi 
în cercetarea comunicări i prin imagini ,  preocuparea centrală a generaţiei lor. Ozenfant 
împreună cu Le Corbusier se strădu iau să conştientizeze "trăirea" picturi i ,  să izoleze 
elementele ei primordiale, să descopere regul i  (asemănătoare celor cu care Bach îşi 
compunea fugi le), publicându-şi rezultatele cercetărilor în scrieri ca Manifestul purismului, 
intitulat Apres le cubism din 1 91 8. 

Tot ce a lucrat Brătăşanu în Franţa, de la mobil ierul realizat cu arh. Otto Bauer la 
motivele de ţesături din atelierul Saniei Delaunay, ca şi scenografia creată în ţară în 
colaborare cu V. l .  Popa sau cu Ion Sava, apare redus la esenţial, de o mare puritate, 
transmiţând fiorul poetic prin mijloacele.cele mai simple. 
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Famil iarizarea cu valorile Occidentului şi pătrunderea lor în adâncime au fost posi
bile pentru că, la fel ca paşoptiştii cu un secol mai devreme, provenea din moşierimea 
cu ltivată, crescută cu cartea în mână, cu respect pentru demnitate, pol iteţe şi discreţie. 
De-abia acum ne putem da seama ce rol important a jucat Alex. Brătăşanu prin transmi
terea valorilor culturii adevărate generaţii lor de regizori şi scenografi cărora le-a fost profe
sor, cărora le-a scurtat şi netezit drumul, asigurând continuitatea, puntea între două lumi.  

Ion TRUICĂ 

Trecerea timpului a aşezat şi l impezit învăţăturile Maestrului către tinerii săi învăţăcei. 
Mereu pierdut în lumea gânduri lor, visând modalităţi neobişnuite de organizare a spaţiului , 
ritmuri expresive ale formelor scenice, Profesorul nostru părea coborât din alte sfere. 
Într-adevăr, aşa era. Făcuse temein ice studii la Paris cu personal ităţi remarcabile. 

O primă întrebare - aparent simplă - elementară pe care ne-a pus-o Maestrul în 
prima oră de curs a fost aceasta: - Iubiţi teatrul? Fiecare dintre studenţii săi am încercat 
să-i argumentăm opţiunea noastră, să găsim explicaţii pentru prezenţa noastră în Secţia 
de scenografie. 

- Trebuie să iubiţi teatrul foarte mult, cu devotament, cu dăruire, cu patimă. 
Pentru Alexandru Brătăşanu primul pas spre decor îl constituia citi rea adecvată a 

textului şi a subtextului dramatic. De aici pornea totul .  Ne sfătuia cum să descoperim 
soluţia scenografică în text, nu în indicaţii le autorulu i .  O altă etapă o constituia imaginarea 
personajelor, cu biografia, caracterul şi relaţi i le lor. Apoi ,  urma să înceapă organizarea 
spaţiu lu i ,  ca joc de forme, volume, planuri, concretizat în desene şi în machetă. Ne 
spunea să nu ne mulţumim cu primele schiţe, ci să căutăm neobosit soluţia cea mai 
expresivă. Pentru a ne apropia de epoca şi sti lu l  în care se desfăşura acţiunea dramatică, 
pentru o bună documentare, studiul în bibliotecă îl considera obligatoriu. Insista asupra 
exerciţii lor grafice, real izate zilnic, pentru a ajunge la expresivitate în desen şi culoare. 
Căutările noastre trebuiau să se îndrepte spre simpl itate şi sinteză. Accentul trebuia pus 
pe convenţia teatrală, iar perioada de naturalism, de i lustrativism, care marcase deceniul 
şase, urma să rămână o amintire. Pentru fiecare decor se urmărea funcţional itatea 
dramatică, o circulaţie semnificativă a actorilor. 

Cu o nemărginită răbdare, analiza lucrările fiecărui student şi îi făcea corectura 
atunci când era cazul,  raportând fiecare formă de decor la scara umană, dimensionând 
uşile, ferestrele, scările, mobil ierul şi obiectele scenice în raport cu proporţi i le omulu i .  
Unul dintre cei  mai importanţi scenografi români, Mihai Mădescu, a fost elevul său. Acum 
câteva luni  ne-am întâlnit şi mi-a arătat ruleta: "Niciodată nu mă despart de ea. Măsor tot 
ce mi se pare interesant şi îmi fac însemnări care îmi slujesc în viitoarele spectacole". 

Maestrul Brătăşanu ne invita la repetiţii şi la spectacolele sale. Ambianţa scenografică 
se năştea sub ochi i  noştri, de la primele practicabile improvizate până la decorul f init .  

Un lucru mai puţin cunoscut sau uitat de mulţi, Alexandru Brătăşanu panotase câteva 
saloane de artă la Paris şi învăţase arta de a organiza expresiv o suprafaţă cu multe exponate 
de diferite dimensiuni .  Una dintre temele noastre studenţeşti de început a fost organizarea 
unui spaţiu expoziţional. După mulţi ani mă întreb: nu este cumva decorul arta de a panota, 
de a organiza expresiv, funcţional, semnificativ spaţiul scenografic? 


